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3. Aplicar y justificar criterios de congruencias Y|

semejanza entre triAngulos en la resolucién vy
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INTRODUCCION

“~~’ Lapresente guia corresponde al area de matematicas del grado noveno y se divide en tres (3)
@\ asignaturas: matematicas, geometria y estadistica. Aqui encontraras el paso a paso para el

desarrollo de la misma. Cabe resaltar, que las actividades seran presentadas por cada docente
asignado; es decir, que, quién dara las orientaciones e indicaciones respectivas es el profesor
que estara en su horario académico. A continuacion, se detalla el tema por asignatura:




No Asignatura Tema

1 Matematicas Los numeros reales

2 Estadistica  Tabla de datos agrupados

3 Geometria Los criterios para determinar congruencia entre figuras

1. Asignatura: Matematicas

Tema: Los numeros reales
¢ Qué voy a aprender?

El conjunto de numeros racionales no es suficiente para resolver algunos problemas
algebraicos y geométricos. Por ejemplo, hallar la longitud de la diagonal de un cuadrado de
lado 1 (Zill y Dewar, 1996). En la antigliedad, Pitdgoras y sus seguidores creian que todas
las cantidades podian ser expresadas como la razon a/b de dos numeros enteros,
paradojicamente fueron ellos quienes descubrieron los nimeros irracionales. En esta guia se
abordaran los nameros irracionales, los numeros reales y las propiedades que cumplen las
operaciones tanto de adicién como multiplicacion, de los nUmeros reales.

De acuerdo con el teorema de Pitagoras 1P+12=¢
De donde se tiene 2=4d"
V2=d

Es decir d es un nimero tal, que al multiplicarlo por si mismo da como resultado 2.

Al digitar en una calculadora la raiz de 2, observamos que la raiz con 7 decimales es
V2=1,4142135

Pero al multiplicar este numero por él mismo
1,4142135x 1,4142135 = (1,4142135)°

El resultado es 1,99999982358225, casi es el valor de 2. El desarrollo de la historia ha
encontrado expresiones decimales que son aproximaciones de v'2 sin que el valor sea
exacto y sin encontrar un periodo que permita llevar dicha expresion a encontrarle

a
una forma B




Lo que estoy aprendiendo

:I Un nuevo sistema numeérico: los ndmeros irracionales

Lee con atencion el siguiente texto, que presenta la demostracion de que V2 es un
numero no racional.

Para la demostracion se utiliza la metodologia conocida como Reduccién al absurdo.
Este consiste en decir un enunciado de forma contraria para que sea un enunciado
opuesto al original. Es decir, si afirmamos que “ V2 es un nimero no racional”; de
forma contraria dicho enunciado es” V2 la raiz cuadrada de 2 es un nimero racional”.

A continuacion se muestra dicha demostracion:

Supongamos que V2 es racional, es decir V2 = P donde py g son numeros enteros,
q
E es irreductible y q # 0.

Entonces: 3-=F

q
Multiplicando por g a ambos lados de la igualdad: gv2=p
Elevando al cuadrado ambos miembros de la igualdad: G2y =p
Aplicando propiedades de la potenciacion se tiene: 2¢*=p?

Como se observa 2g’ es necesariamente un numero par, lo cual implica que p? es tam-
bién pary esto a su vez quiere decir que p es necesariamente par. Entonces p se puede
escribir como p = 2n ya que esta es la forma de representar cualgquier niumero par.

Reemplazando se tendria que la igualdad quedaria:

2g*=(2n)*




Los numeros irracionales, son aquellos que no pueden ser representados como la

. . P ' . .
razon de dos nimeros enteros E donde g # 0. Si no existen dos numeros naturales p

y g tales que i= P se dice que i es un numero irracional.
q

Si se quisiera representar un numero irracional en forma decimal, este tendria una
parte decimal infinita y sin que se pudiera obtener un periodo. Si se escribe el nimero
con un numero finito de decimales entonces se tiene una aproximacion del corres-
pondiente nimero irracional. Algunos de los nimeros irracionales son representados
por simbolos especiales.

Desarrollando el cuadrado del miembro derecho de la igualdad:
2g°=4n?

Dividiendo por 2 ambos miembros de la igualdad se tiene:
g*=2n?

Lo cual implica g° que es par y esto a su vez quiere decir que g es necesariamente par.
Ahora si g es par se puede escribir como 2m

Realizando los correspondientes reemplazos, la igualdad quedaria:

J3=P_2n
g 2m

Y esto indicaria que se puede simplificar por 2, contradiciendo la suposicion de que 2
es una fraccién irreductible. 9

Al llegar a desarrollar una contradiccion con las condiciones iniciales de la demostra-
cion, se dice que el enunciado es verdadero.

Es decir, los enunciados contradictorios son que “P. es una fraccién irreductible”y "2
q

es una fraccion reductible”. Esto se debe a la suposicién de que “raiz cuadrada de

2 es un numero racional’. Por tanto, es verdadero que “raiz cuadrada de 2 no es un

numero racional".




+ Contesta las siguientes preguntas:
» jQué significa que un ndmero sea racional?
» ;Porqué no puede ser 0?7
» ;Qué significa que una razon sea una fraccion irreductible?
» jEs verdad que si p? es par, p también debe ser par? Justifica tu respuesta.

» ;Qué significa que un ndmero sea no racional?

» ¢El texto prueba que hay un ntimero racional £ =2 7 Justifica tu respuesta.
g

» jEl texto prueba que no hay un ndmero racional P —v7 7 Justifica tu respuesta.
q

Los numeros irracionales, son aquellos que no pueden ser representados como la
razon de dos nimeros enteros 5 donde g # 0. Si no existen dos niumeros naturales p

y q tales que i= P se dice que i es un numero irracional.
q

Si se quisiera representar un numero irracional en forma decimal, este tendria una
parte decimal infinita y sin que se pudiera obtener un periodo. Si se escribe el nimero
con un numero finito de decimales entonces se tiene una aproximacion del corres-
pondiente nimero irracional. Algunos de los nimeros irracionales son representados
por simbolos especiales.

El conjunto de los niumeros irracionales se representa con la letra /.

Los estudios de las tablas babilénicas que datan de 2000 afios antes de Cristo, encuen-
tran algunas aproximaciones a raiz cuadrada de 2 (V2 ) como:

30547

V2= 600

(Robson y Fowler, 1998).

En un antiguo texto Hindu de matematicas llamado el Sulbasutra que data de 200
577

anos antes de Cristo, propone la aproximacion v2 = 208 (Knudsen, 2005).




Algunos de los nuimeros irracionales que mas se usan en las matematicas escolares se
muestran en la tabla a continuacion:

Algunos de los numeros irracionales mas usados

. . . Aproximacion decimal
Lectura del nimero Simbolo del nimero P . .
con 8 cifras decimales

Raiz cuadrada de 2 V2 1,414213562
Pi T 3,14159265
Raiz cuadrada de3 V3 1,73205081
Numero de Euler e 2,71828183

Representacion de los conjuntos de niimeros

Numeros Reales &

Ntmeros Racionales ()

NUmeros Enteros 7

i Numeros
Numeros 2 7 Irracionales |

Naturales N 5’ 5 P
e, V2.

1,2 3.




Las lecturas que se realizan del diagrama son:

» Todo numero natural es un numero entero pero no todo numero entero es un nu-
mero natural.

+ Todo numero entero es un namero racional pero no todo nimero racional es un
numero entero.

- Todo ndimero natural es un nimero racional.

« Ningun numero racional es un ndmero irracional

Asi mismo, se entiende que:

Los numeros naturales son un subconjunto de los nimeros enteros (I¥ C Z), los nu-
meros enteros son un subconjunto de los ndmeros racionales (7 C (J) y los nimeros

naturales son un subconjunto de los nimeros racionales (I C (). Los nimeros racio-
nales no son subconjunto de los nimeros irracionales () & I).

Material de apoyo O\

1. https://www.youtube.com/watch?v=g5miPBhLNuc
2. https://www.youtube.com/watch?v=x0OjQ3u7{SLO



https://www.youtube.com/watch?v=q5miPBhLNuc
https://www.youtube.com/watch?v=xOjQ3u7jSLQ
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Practico lo que aprendi

1. Ubica en la recta numérica, las siguientes cantidades:
V5,49, -V11,-\13,
2. Completa los siguientes enunciados para que sean verdaderos:

- 5y 7son numeros naturales y aunque la operacion 5 - 7 no es posible dentro de
los nGmeros naturales, si es posible dentro de los numeros

« No es posible repartir equitativamente 5 panes entre 10 personas, de tal forma
que les correspondan unidades enteras, porque 5+10 no tiene respuesta dentro

de los numeros , pero es posible hacerlo dentro del conjunto de
los nimeros
» Los numeros y los conforman juntos un nueveo conjunto

en donde es posible encontrar solucién a ecuaciones como x =13 , este conjun-
to ademas contiene los numeros enteros y los naturales.

¢Cémo sé que aprendi?

Vas a reflexionar respecto a como te sentiste y qué tanto aprendiste en el desarrollo de
esta guia.

En tu cuaderno registra las conclusiones a las que llegaste jDebes de ser muy sincero!

1. ¢ Qué fue lo que mas te causo dificultas al resolver las actividades de la guia?

2. ¢ Por qué crees que te causo dificultad?

3. ¢ Qué fue lo que te gusto del trabajo en casa en la guia?

4. Con tus palabras escribe qué aprendiste

5. ¢ Qué crees que puedes hacer en la préxima guia para que entiendas mejor lo que se te
propone?




)
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¢ Qué aprendi?

Responde las siguientes preguntas:

. Con % del dinero que llevaba, Lorenzo compré una bicicleta que costé $1.600.000.
, 2 . . . . .
Luego se gasto 3 del dinero que le quedaba. ;Cuanto dinero llevaba? jcuanto dine-
ro se gasto en la sequnda compra?

. En una finca cafetera, 5 de cada 7 empleados cobran cada 15 dias; 2 de cada 9, co-
bran mensualmente y el resto cobra semanalmente. Si en total hay 630 empleados,
;cuantos empleados hay de cada clase?

2. Asignatura: Estadistica

Tema: Tabla de datos agrupados
¢ Qué voy a aprender?

Las tablas de frecuencia en el estudio estadistico es de gran importancia para el analisis de
datos en cualquier forma de manifestacion de las sociedades humanas, sirve para inferir
probabilidades sobre la realidad de cualquier orden: econémico, deportivo, demogréfico,
meteoroldgico, etc. Nos permite comprender el mundo a partir de informacion bien
organizada, contestar preguntas y estimar consecuencias en la toma de decisiones. Teniendo
en cuenta su practicidad y uso en la vida cotidiana, se ha disefiado esta guia con el propdsito
de adquirir las competencias suficientes con relacion a este tema.

Aprendizajes a alcanzar:
- Elaborar tablas de frecuencias, de datos agrupados y gréficas.
- Leer e interpretar informacion estadistica proporcionada en forma de tablas y sacar
conclusiones.
Recursos:
- Atencion, deseos y disposicion para aprender, orden, creatividad, manejo de célculos
aritméticos.
- Desarrollo de las tablas de datos sin agrupar y aprendizaje de los conceptos
trabajados: Frecuencias: absoluta, acumulada, relativa y porcentual.
- Calculadora, cuaderno, regla.




Lo que estoy aprendiendo

Terminologia estadistica:

a)

b)

c)
d)

Variable cuantitativa: Es aquella variable que puede tomar Unicamente un nimero
finito de valores. Por ejemplo, el ndimero de hermanos. Variable
cuantitativa continta. Es aquella variable que puede tomar cualquier valor dentro de
un intervalo real.

Variable cualitativa: Podemos definir como variable cualitativa, toda
aquella variable que, como su propio nombre indica, expresa una cualidad,
caracteristica 0 modalidad. Se conoce como atributo o categoria a cada modalidad
que se presenta, y la medicion de la misma es la clasificacion de dichos atributos.

Ordinales

Cualitativas

Nominales
Variables

Discretas

Cuantitativas

i Continuas

Poblacion: es el conjunto de todos los elementos que cumplen una determinada
caracteristica.

Muestra: es cualquier subconjunto de la poblacién. Los elementos de la muestra se
deben elegir de forma aleatoria.




e Muestreo
Poblacion

Muestra

e) Diagramas de barras: los diagramas de barras se utilizan para comparar datos
cualitativos o cuantitativos discretos.

55

50

45

40

M elocotdn Plétano Pera M arania Manzara

f) Diagramas de puntos y lineas: los diagramas de puntos, y de lineas permiten
representar las frecuencias absolutas para observar su variacion con respecto al

tiempo.

Ventas

millones %

— i a0 L
A ik
¥

.I
\
.ll
\
-

O Qo

1995 1996 1957 1998




g) Diagramas circulares: los diagramas circulares se utilizan para comparar los
distintos valores que toma un caracter estadistico. Son recomendables cuando no
existen muchos valores y para mostrar como se relacionan las partes con el todo.

B Andalucia

B Islas Baleares

W Canarias

B Catalufia

B C Valenciana

B Madrid

B Resto de CCAA

h) Los pictogramas: permiten sintetizar informacion estadistica mediante simbolos que
expresan cantidades especificas.

i) Histogramas: permiten representar de manera gréfica las clases o intervalos de una
distribucion de frecuencias y las absolutas o relativas.

Histograma
25
20 1
8
2
2 15 -
<
°
£
T 10 -
g
—“
5 4
0
2 3 - 5 6 7 8

Datos agrupados

j) La media aritmética (denotada X) de una variables, es el cociente entre la suma de
todos los valores x, de la misma y la cantidad total N de estos.
X1+ X+t x,  Xx

N N
k) Moda: la moda (Mo) En una variable estadistica es el valor de la variable que tiene
mayor frecuencia absoluta. Si los datos estan agrupados en clases, se toma como valor
aproximado de la moda, la marca de la clase modal.
I) Mediana: la mediana (Me) de una variable estadistica es el valor de la variable tal
que el nimero de valores menores que él es igual al nimero de valores mayores que
él. La mediana depende del orden de los datos y no de su valor.




Moda

Patos @ & | 30| 40

Frecuencia b o 1 4

Media= 59Xt t+ 6%5 + 30x1 + 40x1 =@

13

5,5,9,5,5,5, @ ,6,b,6,6,30,40

\ Mediana
DISTRIBUCION DE ERECUENCIAS AGRUPADAS

La distribucién de frecuencias agrupadas o tabla con datos agrupados se emplea si las
variables toman un nimero grande de valores o la variable es continua. Se agrupan los
valores en intervalos que tengan la misma amplitud denominados clases. A cada clase se le
asigna su frecuencia correspondiente.

- Limites de la clase: cada clase esta delimitada por el limite inferior de la clase y el
limite superior de la clase.

- Ancho o Amplitud de la clase: la amplitud de la clase es la diferencia entre el
limite superior e inferior de la clase.

- Marca de clase: la marca de clase es el punto medio de cada intervalo y es el valor
que representa a todo el intervalo para el célculo de algunos parametros.

- Frecuencia absoluta: la Frecuencia absoluta de una variable estadistica, es el
namero de veces que aparece en el estudio este valor. A mayor tamafio de la
muestra, aumentara el tamafio de la frecuencia absoluta; es decir, la suma total de
todas las frecuencias absolutas debe dar el total de la muestra estudiada.

- Frecuencia relativa: Frecuencia relativa, es el division entre la frecuencia absoluta
y el tamafio de la muestra y si multiplicamos la frecuencia relativa por 100
obtendremos el porcentaje o tanto por ciento que presenta esta caracteristica
respecto al total de los daos, es decir el 100% del conjunto.

- Frecuencia absoluta acumulada: La frecuencia absoluta acumulada es el resultado
de ir sumando las frecuencias absolutas de las observaciones o valores de una
poblacién o muestra. Para calcular la frecuencia absoluta acumulada, hay que
calcular primero la frecuencia absoluta de la poblacion o muestra.




- La frecuencia relativa acumulada: es el resultado de ir sumando las frecuencias
relativas de las observaciones o valores de una poblacién o muestra. Para calcular la
frecuencia relativa acumulada, hay que calcular primero relativa de los valores de la

poblacion o muestra.
Construccion de una tabla de datos agrupados (Ejemplo)

En una calle de la ciudad se midieron con radar las velocidades (mts/seg) de 55
automoviles:

Datos

27123122 138143124 1351262811820
2512312252131 130141 [45[1201)27 |43
20128127 (25129128 124137128129 [ 18
26 133 125127125134 132136[32]32 ]33
2112312418148 123 11638 [26]21 123
Usando un ancho de clase impar.

1. Elaborar la tabla de distribucion de frecuencias "agrupadas”.
Paso1) Numero total de datos N = 55.

Paso2) Identifique las velocidades maxima y minima (Méx = 52, Min =16) y determine el
rango.

Rango = Max - Min = 52 - 16 = 36
Paso3) Elija el nimero de clases:
§ K=J/S5=K=741=8
Paso4) Elija un ancho de clase de moao que el proaucto KAc (holgura de la clase) sea
ligeramente mayor que el rango.

Ac= Ma.x-Mm=52-l6

K 8
KAc > Rango ===> KAc = 8(5) = 40 > 36, esto es correcto porque 40 es ligeramente mayor
que 36. Ademas el problema establece usar un ancho de clase impar por lo que Ac=5es
el adecuado.
Paso5) Elija un punto inicial, que debe ser algo menor que el puntaje mas bajo (Min = 16).
Por lo que se empieza en 15; al contar a partir de ahi de 5 en 5 (ancho de la clase) se
obtienen 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50 (limites de clase).
Paso6) Con estos calculos, se procede a elaborar la tabla de distribucion de frecuencias
"agrupadas":

=45=5

Limite | Limite | Marca de |Frecuencia|Frecuencia| Frecuencia Frecue'nma
Clases inferior | superior clase absoluta Relativa |Acumulada Relativa
Acumulada
1 [15 20) 17,5 4 7.27 4 7.27
2 [20 25) 22,5 13 23,63 17 30,9
3 [25 30) 27.5 19 34.54 36 65,44
4 [30 35) 32,5 8 14,54 44 79,98
5 [35 40) 37,5 5 9,09 49 89,07
6 [40 45) 42.5 3 5,45 52 94 52
7 [45 50) 47.5 2 3,63 54 98,15
8 [50 55) 52,5 1 1,81 55 99,96
55 99,96%




&

Material de apoyo

1. https://www.youtube.com/watch?v=CuKr7Gzohbl
2. https://www.youtube.com/watch?v=xq6tBKbg3HO

Practico lo que aprendi

ACTIVIDAD: Todos los procesos deben quedar en el cuaderno

LECTURA DE LA TABLA:

1.

w

¢ Cuéntos vehiculos tienen velocidades menores 30 km/h? ;Dénde esté la respuesta
inmediata?

¢ Qué significado tiene la frecuencia relativa 1/11?

¢ Cuales son las velocidades que mas se repiten? ;en qué clase esta?, ;en qué columna?
¢ Qué significa la frecuencia relativa acumulada 17/55? 5. ¢cual es la clase de menor
porcentaje?

¢Cémo sé que aprendi?

Vas a reflexionar respecto a como te sentiste y qué tanto aprendiste en el desarrollo de
esta guia.

En tu cuaderno registra las conclusiones a las que llegaste jDebes de ser muy sincero!

1.
2.
3.
4.
5.

¢Qué fue lo que més te causo dificultas al resolver las actividades de la guia?

¢ Por qué crees que te causo dificultad?

¢, Qué fue lo que te gusté del trabajo en casa en la guia?

Con tus palabras escribe qué aprendiste

¢, Qué crees que puedes hacer en la préxima guia para que entiendas mejor lo que se te

propone?



https://www.youtube.com/watch?v=CuKr7GzohbI
https://www.youtube.com/watch?v=xq6tBKbg3HQ

3. Asignatura: Gemetria

Tema: Los criterios para determinar congruencia entre figuras

¢ Qué voy a aprender?

En muchas ocasiones nos encontramos ante la necesidad de construir cosas que
sean “iguales” a otras, no obstante, esa igualdad a la que nos referimos suele ser
porque coinciden en su forma y en su tamafo; aparte de ello, tienen las mismas
caracteristicas. Es lo que sucede con las fabricas de objetos a gran escala, como la
produccion de computadores con determinadas caracteristicas, grandes cantidades
de tela, botones, lapices, cuadernos, entre otros. Todos exigen que sean iguales.
En el mundo de la geometria dicha igualdad es conocida como congruencia.

En esta guia abordaremos los criterios que se establecen entre los triangulos para
determinar su congruencia.

Observa con atencion los siguientes tridngulos.

0 P

- ¢ Cuales de esos triangulos consideras que tienen la misma forma?

- ¢ Cudles de esos triangulos consideras que tienen el mismo tamafio?

- ¢ Cuadles triangulos coinciden tanto en forma como en tamafio?

- Revisa qué relaciones hay entre la longitud de los lados y los angulos para
gue coincidan tanto en tamafio como en forma.

- Dibuja un triangulo equilatero de 10 cm de lado, luego comparalo con el de
tus comparieros.




Lo que estoy aprendiendo
Resuelve la siguiente situacion

Con el fi n de recolectar fondos, una comunidad organizé un bazar. Buscando la
comodidad de los asistentes, se disefio un billete con el cual realizarian las compras
de los productos que alli se venderian. El billete lleva en su disefio tres simbolos
importantes para la comunidad; el arbol que representa su sentido ecoldgico, el
tractor que simboliza la dedicacion y el trabajo y la pirdmide que simboliza la unidad
entre los miembros de la comunidad. Antonio tiene varios billetes, pero algunos de
ellos son falsos. ¢ Cuales?

3000 pesos

- Enuncie los aspectos o caracteristicas que revisan para saber que esos son
realmente los billetes falsos.

- ¢Qué tan importante fue la forma de los simbolos en los billetes?

- ¢ Qué tan importante fue el tamafio de los simbolos en los billetes?

e En una finca quieren ubicar a los conejos y a los cerdos en unos corrales de
tal forma que tengan la misma area y de forma triangular. ¢ Como se puede
ver que los croquis presentados por un arquitecto cumplen con los requisitos?
Contesta la anterior pregunta formulando tus propias conjeturas sin escribir
nada en el cuaderno. Compartelas con tus compafieros de clase.




Corral de los cerdos

Corral de los conejos

Siempre que dos figuras coinciden en todas sus partes cuando se colocan una sobre
otra se puede afirmar que son congruentes. Son figuras congruentes las que
coinciden en tamafo y en forma.

La congruencia entre dos figuras se representa con el signo =,

+ Determina silas siguientes figuras son congruentes; utiliza la técnica de colocar una
sobre la otra. Utiliza papel calcante para verificar su coincidencia.

Este procedimiento es adecuado cuando las figuras tienen tamafios pequefios que
podemos manipular. Pero si las figuras son demasiado grandes debemos generar
otros procedimientos.




- ¢ Como establecer que dos figuras geométricas son congruentes, sin realizar
la manipulacion para ver que coincidan?

En el caso de segmentos 0 angulos se puede decir que son congruentes porqgue
tienen la misma medida. ¢Sera que solo con la medida de las longitudes de los
lados se puede afirmar que los triangulos son congruentes?

Por lo tanto, es posible afirmar que cuando se tienen dos tridngulos que coinciden
en las medidas de sus lados se puede determinar que son triangulos congruentes.

Este es un criterio conocido en la congruencia de los triangulos como: LADO-LADO-
LADO y se simboliza (L-L-L).

Lados de un triangulo

H = KL
= km J M
= ML )
e /\\\ P // /\>/
X K X X

P \ = N

/../ J” \\
H H 1K H S L

go sus lados coinciden porque Hl = KL; HJ/ = KM; JI = ML. Luego podemos observar que
LH=LK; L =21 ; 4= ZM, entonces, como todos los elementos del triangulo HIJ coinci-
den con los elementos del triangulo KML, los triangulos son congruentes.

Dos triangulos son congruentes cuando los tres lados de uno de ellos
son respectivamente congruentes con los tres lados del otro triangulo.

- ¢ Sera que sucede lo mismo con los cuadrilateros? ¢ Siempre que coincidan
en la longitud de los lados estos seran congruentes?

- Comprueba tu respuesta dibujando dos cuadrilateros cuyos lados midan 3
cm, 4cm,5cmy 11 cm, respectivamente.

- ¢ Coincidieron?

- Cambia el orden de las medidas de los lados en uno de los cuadrilateros
dibujados, ¢éste sera congruente a uno o ambos de los cuadrilateros
dibujados?

Analiza los siguientes cuadrilateros para determinar si son congruentes y observen
si la condicidn es suficiente y necesaria para que se dé ese caso de congruencia.




A. Coinciden en la longitud de los lados pero estos no son correspondientes.

] Sy

B. Coinciden en la longitud de los lados y son correspondientes.

C. Coinciden en dos lados y el angulo entre ellos.

[ 9
(L-A-L) lado - angulo - lado
Se establece que al analizar un dngulo y los lados que forman ese angulo y este angulo
forma parte de un triangulo y al comparar con otro triangulo; y coincide dicho angulo
con sus respectivos lados en este nuevo triangulo entonces podemos decir que son
triangulos congruentes.

Observa la gréfica que representa el criterio:

Relaciones de los lados de un triangulo

ZA = «2D B F
AC - DE
AB = DF

A P D 1 E

m m




Para mostrar este criterio, trasladamos el triangulo ABC, sobre el tridngulo DFE de ma-
nera que el ZA coincida con el #D. Luego el vértice B coincide con el vértice F, porque
AB=DF, de igual forma, el vértice C coincide con el vértice E porque AC= DE. Finalmen-
te, BC coincidird con FE porque dos puntos determinan un segmento. Como, todos
los elementos del triangulo ABC coinciden con todos los elementos del triangulo DFE,
entonces los tridngulos son congruentes.

Dos triangulos son congruentes cuando tienen dos lados
correspondientes congruentes y el angulo que forman esos lados
también es congruente.

(A-L-A) angulo - lado - angulo

Se establece que al analizar dos dngulos que comparten un lado y que forman parte
de un trigangulo y al comparar con otro triangulo los correspondientes a esos lados y a
ese angulo sucede que coinciden en sus valores; entonces se puede afirmar con segu-
ridad que son triangulos congruentes.

Relaciones de los lados de un triangulo

£Z0 ZR
ZP

OP = RS

0 i P R S

Para mostrar este criterio, trasladamos el triangulo OPQ, de tal manera que el £ O coin-
cida con el /R, y el lado OP coincida con el lado RS. Luego el vértice P coincide con el
vértice S, porque OP = RSy el lado PQ coincide con el lado ST, porque el 2P = S, de
igual forma, el lado OQ coincide con el lado RT, porqué el 20 = ~R. Entonces, podemos
concluir que el vértice Q coincide con el vértice T. Finalmente, todos los elementos
del triangulo OPQ coinciden con todos los elementos del triangulo RST, entonces los
tridngulos son congruentes.

Dos triangulos son congruentes cuando tienen respectivamente
congruentes un lado y los dos angulos que se forman en sus extremos.

Es asi que los criterios de congruencia de los tridangulos que nos sirven para determi-
nar de otros poligonos que son congruentes.




- Estudia el siguiente ejemplo de aplicacion de los criterios de congruencia de los
triangulos.

:Son congruentes dichos paralelogramos?

5cm

5cm

E

Primero revisamos cuales son los segmentos correspondientes:

DC es correspondiente a EH
CB es correspondiente a HG
BA es correspondiente a GF
AD es correspondiente a FE

Si realizamos la correspondiente triangulacion a cada figura tendriamos:

G

Del cuadrilatero ABCD, se determinan los triangulos ABD y BCD. Estos triangulos son
congruentes por el criterio L-A-L ya que el lado CD corresponde al lado AB tienen la
misma medida, el lado CB corresponde al lado AD tienen la misma medida; asi mismo,
las medidas de los angulos opuestos son congruentes ya que el angulo C tiene el mis-
mo valor del angulo A. Por tanto los tridngulos son congruentes.

El mismo analisis se realiza para los triangulos EFG y EHG para determinar que son
congruentes. Entonces el analizar sélo un par de tridngulos correspondientes de un
cuadrilatero con el de otro podemos afirmar con seguridad que dichos cuadrilateros
sean congruentes.




Analicemos de nuevo el tridngulo BCD con su correspondiente tridngulo EHG. Si utili-
zamos el criterio L-A-L tendriamos que coinciden las medidas de los lados BCcon GHy
lo mismo sucede con las medidas de los lados CD con HE; como ya comprobamos que
el angulo C con respecto al angulo H tiene la misma medida por la anterior relacion.
Por tanto, dichos angulos son congruentes.

Es decir, como dichos triangulos son congruentes y estos triangulos son congruen-
tes a los otros que forman parte del paralelogramo. Entonces dichos paralelogra-
mos son congruentes.

H = KL
t”f@ J M
J = ML
H H K H L

Material de apoyo

1. https://www.youtube.com/watch?v=UqgZiDr1gSxc
2. https://www.youtube.com/watch?v=HBLPCEI r4w

Practico lo que aprendi

Por su comodidad, Antonio, ubico el corral de cerdos y la conejera a la misma distancia de
su casa, pero, en puntos diferentes. En el punto medio de cada uno de los caminos, ubicé un
depdsito de agua, como se muestra en la figura. Antonio afirma, que si sale de su casa, hacia
el corral de cerdos y de alli a la conejera, recorrerd la misma cantidad de metros que, si lo
hace de su casa a la conejera y de alli al corral de cerdos.

1= disposicion espacial de los corrales
Corral de

cerdos

Deposito
de agua
Casa

Deposito Corral de
de agua conejos



https://www.youtube.com/watch?v=UgZiDr1gSxc
https://www.youtube.com/watch?v=HBLPCEI_r4w

&

a. jEs cierta la afirmacion de Antonio? Justifica tu respuesta

b. ;Qué otros recorridos de la misma distancia, se pueden hacer en la finca? Describelos y
justifica tu respuesta.

c. En los recorridos se definen triangulos congruentes. Justifica dicha congruencia desde
la aplicacion de algun criterio.

2. Para obtener mayores beneficios econédmicos, Antonio, decide construir un galpon,
ubicando un solo deposito de agua en el punto medio entre la casa y la conejera,
como se muestra en la figura. Con esto, Antonio asegura que la distancia de la casa
al corral, sera la misma que entre el galpon y la conejera.

2% disposicion espacial de los corrales

Corral de
cerdos

Deposito Corral de
de agua conejos

Casa #

Galpon

« ;Es cierta la afirmacion de Antonio? Justifica tu respuesta desde la aplicacion de
los criterios de congruencia de los triangulos.

¢Como sé que aprendi?

Vas a reflexionar respecto a como te sentiste y qué tanto aprendiste en el desarrollo de esta
guia.

En tu cuaderno registra las conclusiones a las que llegaste jDebes de ser muy sincero!
1. ;Qué fue lo que mas te causo dificultas al resolver las actividades de la guia?

2. ¢Por qué crees que te causo dificultad?
3. ¢ Qué fue lo que te gustd del trabajo en casa en la guia?




4. Con tus palabras escribe que aprendiste
5. ¢Qué crees que puedes hacer en la proxima guia para que entiendas mejor lo que se te
propone?
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